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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Udhézime té Pérgjithshme

Né testin e gjuhés shqipe dhe letérsisé pérdoren dy lloje pyetjesh, té cilat vlerésojné kompetencat
e té nxénit pér secilin nxénés. Njé nga llojet éshté pyetja me alternativa, ku nxénésit do té
zgjedhin até alternativé gé i pérgjigjet pyetjes. Cdo pyetje e kétij lloji ka njé pérgjigje té vetme
té sakté. Pérgjigjet e pyetjeve me alternativa do té vlerésohen né ményré eletronike.

Lloji tjetér i pyetjeve éshté ai me shtjellim, ku nxénési e shkruan pérgjigjen né hapésirén e
pércaktuar né test. Kéto pyetje vlerésohen nga vlerésues, té cilét do té pérdorin udhézimet e
pikézimit té pérshkruara né vijim té kétij manuali.

Qéllimi i kétij materiali éshté té sigurojé pér vlerésuesit informacionin dhe udhézimet pér
shpérndarjen e pikéve, té nevojshme pér té caktuar né ményré té besueshme dhe té vlefshme
vlerésimin e pérgjigjeve té secilit nxénés.

Secila prej pyetjeve me shtjellim ka njé vieré pikésh prej 1 (njé), 2 (dy) ose 3 (tre) piké, né varési
té thellésisé sé té kuptuarit ose shkallés sé mbéshtetjes tekstuale gé kérkon pyetja.

Udhézuesi i pikézimit pérshkruan aspekte té vecanta té pérgjigjes pér ¢cdo pyetje. Secila pyetje e
testit ka udhézuesin e vet, té pérshtatur pér elemente specifike té saj. Megjithaté ekzistojné disa
pika té pérbashkéta tek té gjithé udhézuesit. Pér shembull, niveli mé i ulét i pikéve, né secilin
udhézues, éshté 0 piké. Né kété rast pérgjigjja e dhéné déshmon se nxénési nuk ka kuptuar njé
aspekt té caktuar té tekstit gé po vlerésohet nga pyetja. Pérgjigjet qé marrin njé vlerésim me

0 piké, mund tregojné se teksti ose pyetja jané kuptuar keq, ose ato pérfshijné informacione aq
té pagarta, sa vendosja e njé pike mé té larté nuk mund té justifikohet.

Né test ka pyetje ku nxénésit do té pérgjigjen né ményra té ndryshme. Prandaj, do té ishte e
papérshtatshme gé té vendoset né udhézues njé pérgjigje specifike, unike, qé pritet té japin né
test té gjithé nxénésit. Eshté pérgjegjésia e vlerésuesit dne mé pas e komisionit té vlerésimit, gé
té marré parasysh pérgjigjen gé nxénési ka dhéné, dhe ta vlerésojé até si té ploté, té pjesshme
apo té pasakté.

Né testin e gjuhés shqipe dhe letérsisé ideté e dhéna nga nxénésit dhe larmia e interpretimeve gé
ata sjellin pér secilén pyetje, con né shumé pérgjigje té paparashikueshme. Udhézuesi i pikézimit
dhe shembujt e dhéné né té duhet té jené gjithmoné baza pér secilin vendim gé komisioni i
vlerésimit do té japé. Megjithése ne i inkurajojmé vlerésuesit qé t’i lexojné pérgjigjet e nxénésve
né ményré mbéshtetése, domethéné gé mund té lejojné gabime té vogla ose mungesé gartésie,
éshté e domosdoshme gé vlerésuesit té¢ mos interpretojné mbi pérgjigjet e dhéna nga nxénésit.
Ata nuk duhet té supozojné se ¢faré donte té thoshte nxénési né pérgjigjen e tij. Vlerésuesit duhet
ta vlerésojné secilén pérgjigje té nxénésit sipas pérgjigjes konkrete qé ka dhéné ai. Né fund té
fundit, kjo &shté ményra mé e drejté, e besueshme dhe e vliefshme pér pikézimin e pérgjigjeve té
nxénésve pér kéto lloj pyetjesh.

©QSHA



Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pjesa | — Gjuhé shqipe

Orientimi pér té ardhmen

Pyetja 1 D 1 piké
Pyetja 2 C 1 pikeé
Pyetja 3 B 1 piké
Pyetja 4 D 1 piké
Pyetja 5 2 piké

Né paragrafin e paré identifikoni dy informacione té vlefshme gé ka marré autori gjaté
takimeve informuese.

2 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja identifikon dy informacione nga lista e méposhtme. Informacionet mund té merren
drejtpérdrejt nga teksti ose té perifrazohen.

Shembuj:
e Planifikimi éshté ide e mencgur.
e Javét e para té njé semestri vendosin se si do té shkojé pjesa tjetér e vitit.
e Pérgatitja pér njé test &shté shumé mé e frytshme nése shtrihet né kohé.

e Té& mos studiojmé njé naté para provimit.

1 piké: Pérgjigje e pjesshme

Pérgjigjja jep vetém njé nga informacionet e listuara mé lart.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja 6 1 piké

Pse Da Vingi nuk e kufizoi veten né njé fushé té vetme studimi?

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon se Leonardo Da Vingi kishte njé imagjinaté gé nuk e lejoi té kufizohej vetém né
njé fushé studimi OSE thekson se Da Vingi ishte i zoti né shumé fusha té dijes.

Shembuj:

e Da Vingi nuk e kufizoi veten né njé fushé studimi, pér shkak té imagjinatés sé tij té
pakufishme.

e Kishte njé imagjinaté té paané.
e Ishte i zoti né shumé fusha, ndaj nuk u pérgendrua vetém né njérén nga ato.

e Imagjinata e tij nuk kufizohej dot.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja7 2 piké
C’pasojé do té kishin nxénésit, nése do té pérgendroheshin vetém né njé 1éndé?

Cili éshté propozimi qé bén autori pér ta zgjidhur até?

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja identifikon njé nga pasojat gé do té kishin nxénésit nése do té pérgendroheshin vetém né
njé lénde.

Shembuj:

e Ngushtohet vizioni i tyre.

Kufizohet zhvillimi i individit.

Kufizohet imagjinata.

U shkakton mundim pér té planifikuar jetén e tyre.

Fiksohen pas késaj ideje dhe 1éné ménjané zhvillimin.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon propozimin gé bén autori pér ta zgjidhur até.
Shembuj:
e T& pérmirésojmé njohurité tona, duke zgjeruar dijen pérmes fushave té tjera.
e Té& marrim pjesé edhe né fusha té tjera.
e Té ndjekim edhe fusha té tjera.
e Té zgjerojné horizontin e tyre.
e Nuk duhet té kufizohen né zgjedhjen e njé fushe.

e T& ndryshojmé vizionin toné pér té ardhmen.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja8 2 piké

Interpretoni ¢faré ka té vecanté, né aspektin stilistikor, zgjedhja e fjaléve nga ana e
autorit, pér té paraqitur idené e tij.

Ajo u shkakton nxénésve aq shumé mundim pér té planifikuar jetén e tyre pas
pérfundimit té shkollés, sagé ¢do gjé né shkollé duket sikur éshté e mbérthyer pas saj.

2 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon se nxénési bén lidhjen midis idesé dhe ményrés sé vecanté qé zgjedh autori pér ta
paraqitur até. Né pérgjigje duhet té béhet lidhja midis_pérpjekjeve té mundimshme pér té
planifikuar té ardhmen dhe fjaléve qé zgjedh autori pér ta paraqgitur até (né kété rast fjalét-
mundim, ¢do gjé dhe metafora—mbérthyer pas saj).

Shembuj:

e Zgjedhja e fjaléve (metafora ose sendérzimi “mbérthyer pas saj’’) sugjeron pikérisht
ankthin, mundin gé pérjetojné nxénésit pér té planifikuar té ardhmen e tyre. Té gjithé né
shkollé mendojné vetém pér planifikimin dhe asgjé tjetér.

e Duket sikur jeta né shkollé (¢cdo gjé) éshté pérgendruar vetém te planifikimi i sé ardhmes.
Fjala mundim dhe metafora: mbérthyer pas késaj, sugjerojné pikérisht kété ankth qé ka
kapur ¢do nxénés té shkollés, né kété situaté.

e Népérmjet pérdorimit té togut “mbérthyer pas saj”” (né pérdorim metaforik), fjala peshon
mé fort dhe krijon vértet imazhin e njé mundimi té madh, gé ka pérfshiré nxénésit.

1 piké: Pérgjigje e pjesshme

Pérgjigjja shpjegon idené e fjalisé sé dhéné, pa kaluar né nivel interpretimi, pa béré lidhjen midis
mundimit dhe fjaléve qé zgjedh autori (né pérdorim metaforik), pér ta dhéné até.

Shembuj:
e Diplomimi shkakton mundim té madh te nxénésit.

e Gjateé gjithé periudhés sé shkollés sé mesme, ata orientohen me mundim vetém drejt
planifikimit té sé ardhmes.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur, né pérgjigjen e dhéng, jep njé formulim t& ndryshém nga
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja9 2 piké

Né paragrafin e treté veconi argumentin né mbéshtetje té tezés qé mbron autori, bashké
me shembullin ilustrues.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon argumentin gé autori parashtron, pér té mbéshtetur opinionin e tij.
Argumenti:
Shembull:

e Arsimimi duhet té jeté pjesé e jetés soné edhe pas mbarimit té shkollés, si dhe duhet té jeté
shumé mé i gjeré nga sa e imagjinojme.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Shembuj:
e Leonardo Da Vingi,
e Leonardo,

e DaVingi.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

Nése nxénési identifikon shembullin, por pa dhéné argumentin.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja 10 (a) 1 piké
Cili éshté géllimi i pérdorimit té thonjézave né fjaliné e méposhtme?

Uné mendoj se ata gé zgjedhin té specializohen né njé fushé té caktuar, nuk do té
pérfitonin nga ajo cfaré ekziston pértej kufijve té “fushave tona té studimit”.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon se pérdorimi i thonjézave né njé fjali béhet pér té térhequr vémendjen e lexuesit,
né lidhje me: pérdorimin e njé termi;

OSE pérmbush njé géllim té autorit, duke ilustruar idené qé ai kérkon té shprehég;
OSE kemi njé pérdorim té caktuar gjuhésor, ku shfaget njé ngarkesé e caktuar emocionale.
Shembuj:

e Vecon grupin e Iéndéve gé e kufizon zhvillimin e individit. (qéllim)

e Duket sikur thonjézat grafikishit kufizojné termin, gjé qé pérkon me idené e kufizimit té
horizontit té dijeve. (géllim)

e lronizon té ashtuquajturat fusha tona té studimit. (pérdorim gjuhésor: ironi)

e Pérdor terminologji té huazuar nga kurrikula. (pérdorim gjuhésor: term)

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

e Sjell né fokus (e paploté)
e Sjell né fokus fushat e studimit. (e pagarté)
e Thekson (e paploté&)
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja 10 (b) 2 piké

Pse autori ka zgjedhur gé argumentin e tij ta mbéshteté me fakte dhe me pérvoja personale? Shpjegoni
pérgjigjen tuaj pér secilin rast.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Fakte:

Pérgjigjja thekson se faktet lidhen me prova, déshmi gé kané besueshmeéri té ploté, jané pranuar
dhe miratuar nga té gjithé.

Shembuj:
e Faktet jané té pakundérshtueshme, té provuara, té miratuara nga té gjithé.
e Pérdorimi i fakteve e bén tekstin mé bindés.

e | jep objektivitet tekstit.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérvoja personale:

Pérgjigjja thekson se teksti orientohet drejt subjektivitetit. Autori ndikon né ndjeshmériné e
lexuesit, si dhe né opinionin e tij, né pérputhje me géndrimin qé mban ndaj argumentit.

Shembuj:
e E bén mé té afruar me lexuesin.
e Shembujt personalé béjné gé lexuesi té ndikohet mé shume.
e Krijon afrimitet, pasi duket sikur ndajné té njéjtat shgetésime.
e | jep subjektivitet.

o Q& té jeté bindés, teksti mbéshtetet edhe né fakte té pakundérshtueshme, edhe né pérvoja
personale.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pinguinét
Pyetja 11 D 1 piké
Pyetja 12 B 1 piké
Pyetja 13 C 1 piké
Pyetja 14 D 1 piké
Pyetja 15 D 1 piké
Pyetja 16 B 1 piké
Pyetja 17 C 1 piké
Pyetja 18 B 1 piké
Pyetja 19 A 1 piké
Pyetja 20 B 1 piké
10
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pjesa I1- Letérsi

De Rada - Kéngét e Milosaos

Pyetja 21 C 1 pikeé
Pyetja 22 C 1 pikeé
Pyetja 23 C 1 pikeé

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja thekson JO dhe shpjegon arsyen e vérteté té takimit, gé éshté déshira e Milosaos pér t’u
takuar me té dashurén.

Shembuj:
e Milosao kérkon ujé; né néntekst, éshté i djegur jo nga etja, por nga dashuria.

e Milosao kérkon ujé, jo se éshté thjesht i etur pér ujé, por éshté njé arsye pér t’u takuar me
té dashurén.

e Jané ende né fillim té lidhjes dhe Milosao kérkon pretekst pér t’u takuar me té.
e Vepra éshté e ndikuar nga folkori, ku takimi i té dashurve te burimi éshté tipik; né kété rast,

vendtakimi i té rinjve nuk éshté burimi, por éshté i pranishém uji, etja, si pretekst pér t’u
takuar.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja garkon PO dhe thekson né ményré té drejtpérdrejté até qé duket né planin e paré.
Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
Shembuj:

e Po, até vérteté e ka djegur etja.

e Po, ai do té pijé ujé dhe té flasé pak me té (e pagarté arsyeja e vérteté).
e Po, ai shkon atje (e paqgarté).

11
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja 24 (b) 1 piké

Identifikoni vargun gé zbulon né ményré té drejtpérdrejté lidhjen shpirtérore té té
rinjve.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja identifikon vargun e duhur né fragment.
Shembull:

e Ata duheshin e s’e thoshin.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té identifikojé njé varg tjetér, mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose
nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

12
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja25 2 piké
Cila éshté figura e stilistikés gé krijohet nga mungesa e foljes né vargun e méposhtém?

Shpjegoni efektin gé krijon te lexuesi ky lloj organizimi i vargut.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja identifikon elipsén si figurén e krijuar nga mungesa e foljes.
Shembull:

e elipsa

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja shpjegon efektin gé krijon ky organizim vargu, duke theksuar se mungesa e foljes do té
thoté mungesé veprimi. Kjo mungesé thekson detaje té tjera te lexuesi.

Shembuj:

e Shmanget veprimi, orientohet lexuesi te vajza dhe detaji pamor (buzét), shumé sensual
dhe plot néntekst (buza né gaz).

Sigurohet lakonizmi (pérgjigje minimale, por e pranueshme).

Pérgendrohet te mé thelbésorja, buzégeshja e vajzés.

Pérgendrohet te pamja (element fizik) dhe jo veprimi.

Ndihmon né gartésiné e imazhit gé kérkon té nxité autori dhe, né kété rast, te vajza qé
buzégesh.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Cdo figuré tjetér stilistike.
Shpjegimi i dhéné nuk merr pér bazé efektin gé krijon mungesa e foljes né varg te lexuesi.
Nése zhvillon njé shpjegim, por nuk e ka gjetur figurén ose e ka gjetur gabim até.
Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjé.
Shembuj:

e Ajo éshté e buzégeshur.

e Kemi njé vajzé té lumtur.
e Poeti na tregon pér njé vajzé té lumtur, té geshur (e paqgarté).

13
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Gjuhé shqipe dhe letérsi

Pyetja 26 (a) 2 piké

Vargu: C’ke gé po ikén si era? ndértohet mbi figurén e krahasimit.

Varianti B

Interpretoni imazhin e pérftuar nga pérdorimi i késaj figure, paré né kontekstin e té

gjithé fragmentit.

2 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja jep njé kéndvéshtrim personal té nxénésit né lidhje me ményrén se si e kupton
néntekstin gé mbart vargu. Né té duhet té theksohet thelbi i krahasimit: kur éshté me
njeriun gé do, koha ikén po aq shpejt sa edhe era;

OSE tonet gortuese té vajzés kundrejt djalit, ikja e té cilit i duket e shpejté, si era.
Shembuj:

e Krahasimi me shpejtésiné e erés déshmon se né syté e vajzés koha gé kalon me té
dashurin, fluturon shumé shpejt, si era.

e Duket se vajza déshiron té zgjaté géndrimin me té dashurin, por sado qgé ta zgjaté
até, koha kurré nuk do té mjaftojé.

e Ka njé lloj qortimi né fjalét e saj: ai po rri pak. Kjo nuk mjafton pér vajzén.

e Krahasimi me erén éshté tipik popullor. Koha ikén shpejt, nuk ndihet, ajo vrapon si
era.

1 piké: Pérgjigje e pjesshme

Pérgjigjja shpjegon idené e vargut té dnéné, pa kaluar né nivel interpretimi.
Shembuj:
e Koha me té dashurin ikén shpejt.

e Ajo s’e kupton si ikén koha kaq shpejt.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur, né pérgjigjen e dhéng, jep njé formulim t& ndryshém nga

modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

14
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B

Pyetja 26 (b) 2 piké

Si ndryshon veta e komunikimit né dy vargjet e fundit? Cili é&shté raporti gé krijohet
mes narratorit dhe lexuesit né kété rast?

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon kalimin nga veta Il né 11 shumés.
Shembuj:
e Kalohet nga veta Il né 1l shumés.

e Kalohet né vetén Il shumés.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja shpjegon raportin e krijuar, ku theksohet lidhja e drejtpérdrejté midis lexuesit
dhe narratorit.

Shembuj:
e Autori krijon njé komunikim mé té drejtpérdrejté me lexuesin.
e E bén lexuesin pjesémarrés né subjektin e veprés.
e Térheg mé shumé interesin e lexuesit.

e Duke e pérfshiré, ndikon mé shumé te mbresat e lexuesit.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

15
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Gjuhé shqipe dhe letérsi
Pyetja 27 2 piké

Varianti B

Komentoni ményrén se si éshté béré portretizimi i Rinés. Né pérgjigjen tuaj mund té

pérgendroheni né tiparet fizike ose né tiparet e karakterit té personazhit.

2 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja pérgendrohet né ményrén se si éshté béré pérshkrimi fizik, duke theksuar detajet
tipike qé krijojné pérfytyrime te lexuesi. Komenti duhet té shogérohet me té paktén dy
detaje té paraqitjes fizike dhe figurén stilistike gé mbéshtet kété pérfytyrim: epitetin apo
metoniminé.

Portretizimi fizik:

Shembuj:
e Poeti éshté i kursyer né paragitjen fizike té vajzés. Eshté shumé sintetik, kap pak
detaje domethénése, por gé ngacmojné pérfytyrimin: flokét dhe veshi i bardhé.
Epiteti i bardhé krijon pérfytyrimin e dickaje té pastér, té panjollé. Ndérsa flokét, té
cilat jané gérshet, gé ajo e thur dhe shthur, krijojné tek lexuesi imazhin e njé loje
nazike.

e Rina paragqitet si njé vajzé e bukur - vargu i treté. Poeti pérgendrohet né dy detaje
sensuale: flokét dhe veshi. Flokét gérshet (sipas pérfytyrimit popullor) dhe veshi i
bardhé (epitet).

e Edhe pse né pak rreshta, sérish mund té pérfytyrojmé njé vajzé té bukur, ndoshta
delikate, me pak detaje gé theksojné lehtazi portretin e saj fizik, si¢ jané flokét,
veshi. Vajza paragitet me njé portret té geshur. Edhe figuracioni shfaget i kursyer,
ka vetém njé epitet (i bardhé).

e Ana shpirtérore reflektohet edhe né portretin fizik té vajzés. Ajo éshté me buzé né
gaz dhe ceret té ndezur, pasi éshté e lumtur, éshté e dashuruar.

e Pérfytyrimi pér vajzén vjen né ményré té drejtpérdrejté népérmjet metonimisé e
bukura, gé pérmbledh né té vérteté edhe bukuriné fizike, edhe até shpirtérore.

1 piké: Pérgjigje e pjesshme

Pérgjigjja vijézon njé portret fizik té pérgjithshém té vajzés, pa dhéné detaje mbéshtetése
apo figurat stilistike si epiteti ose metonimia.

Shembuj:
e Ajo éshté dhéné tepér sensuale, pérmes detajeve shqisore.
e Poeti jep pak detaje té portretit fizik, si p.sh. flokét.
e Poeti paraget flokét dhe veshin e bardhé.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Vazhdim

2 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja pérgendrohet né ményrén se si autori bén pérshkrimin e karakterit, duke theksuar
detajet tipike gé krijojné pérfytyrime te lexuesi. Komenti duhet té shogérohet me té paktén
dy detaje té paraqitjes shpirtérore dhe figurén stilistike qé mbéshtet kété pérfytyrim:
metaforén, ose epitetin, ose metoniminé.

Portretizimi shpirtéror:

Shembuj:

e Autori mbetet lakonik né pérshkrimin e Rinés, si njé vajzé e dashuruar dhe plot
ndjenja, té cilat nuk mund t’i fshehé dot. Ajo éshté e ndrojtur, megjithaté éshté e
para gé nis dialogun. Ajo flet me buzé né gaz (frazeologjizém- dashuria e bén té
lumtur). Asaj i duket i shkurtér takimi me té dashurin. Fytyra e saj éshté e ndezur
(cehrja e ndezur- metaforé dhe epitet). Ajo e shfaq dukshém, pavarésisht se
mundohet ta fshehé, se ardhja e té dashurit e lumturon, e gézon. Ajo i ka ruajtur dy
mollé, si shenjé e vémendjes sé saj ndaj Milosaos.

e Rina mezi e pret Milosaon, e mendon gjaté até. Shfaget edhe me naze, delikate
(shpleks gérshetin). Ajo po jeton gjendjen e njé dashurie shumé té forté, gjé gé e
paraget ¢ehrja e ndezur e saj (metaforé).

e Pérfytyrimi pér vajzén vjen né ményré té drejtpérdrejté, népérmjet metonimisé e
bukura, qé pérmbledh né té vérteté edhe bukuriné fizike, edhe até shpirtérore.

1 piké: Pérgjigje e pjesshme

Pérgjigjja vijézon njé portret shpirtéror té pérgjithshém té vajzés, pa dhéné detaje apo
figura stilistike.

Shembuj:

Ajo shfag ndjenja delikate.

Shfaget me naze.

Shfaqget e dashuruar.

Rina éshté plot me ndjenja.

Shfaget e e lumtur (flet me buzé né gaz).

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur, né pérgjigjen e dhéng, jep njé formulim té ndryshém nga
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Gjuhé shqipe dhe letérsi Varianti B
Balzak- Xha Gorioi

Pyetja 28 C 1 piké
Pyetja 29 D 1 piké

Pyetja 30 D 1 piké

Pyetja 31 (a) 2 piké

Cila éshté gjendja shpirtérore e xha Gorioit né fragment? Cfaré e ka shkaktuar até?

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon gjendjen shpirtérore té Gorioit, e cila né thelb éshté e lumtur. Nxénési mund té
identifikojé njé rast nga lista mé poshté apo njé sinonim me té.

Gjendja shpirtérore:

Shembuj:

i lumtur,

i entuziazmuar,
euforik,

i ngazllyer,

i gézuar,

i realizuar,

I pérmbushur.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon arsyen e késaj gjendjeje, qé lidhet me lumturing e sé bijés, e cila né kété moment
po martohet me Rastinjakun;

OSE me faktin se ai do té jeté mé prané sé bijés.

Arsyeja:
Shembuj:
e Airealizon éndrrén pér té martuar té bijén me Rastinjakun, té cilin e vleréson si té denjé.
e E bija po martohet me Rastinjakun, té cilin ai e vleréson shumé.
e Martesa e dy té rinjve (pérgjigje minimale, por e pranueshme).
e Aiéshté i lumtur se e bija éshté e lumtur.
e Ai shpreson se do té keté mundésing, gé, pas késaj martese, jo vetém Delfina, por edhe

veté ai do té jeté mé i lumtur, pasi do té keté mundésiné ta takojé até mé shpesh.
e Aido té keté mundésiné ta takojé até mé shpesh. Kjo e lumturon.
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0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja identifikon njé gjendje shpirtérore té personazhit gé déshmon se nxénési nuk e ka
kuptuar kontekstin né té cilin zhvillohet ngjarja né kété fragment.

Shembuj:

e Aindihet i lumtur se ka té bijén prané. (e pagarté)
e Aindihet i lumtur se shikon té bijén. (jashté kontekstit)
e Ai éshté i gézuar se e bija éshté e bukur. (e pavend)

Pérgjigjja jep gabim gjendjen shpirtérore ose nuk e pércakton fare até, por paraget njé nga arsyet.

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Pyetja 31 (b) 2 piké

Cfaré vleréson xha Gorioi te vajza e tij? Mbéshteteni idené tuaj me detaje nga fragmenti.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon se Gorioi vleréson vetém bukuriné tek vajza e tij.
Shembuj:

e vleréson bukuring,

e Dbukuring,

e hijeshiné e saj,

e nurin e saj,

e pamjen e jashtme fizike,

e aspektin fizik.
1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja jep té paktén dy detaje nga lista e dhéné mé poshté pér té mbéshtetur idené.

Detaje:
Shembuj:

Sa e bukur gé éshté, hé?

me njé nur té tillé e me kété gropézé né fage?

S’keni paré, hé?(nénkuptohet)

kété engjéllushe (né néntekt kuptohet se éshté e bukur)
do té béhet njémijé heré mé e bukur.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja nuk tregon se Gorioi vleréson vetém bukuriné tek vajza e tij ose nuk jep pérgjigje fare,
por jep detaje.

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.
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Pyetja 32 1 piké

Cila éshté ndjesia gé provon Eugjeni pér xha Gorioin? ldentifikojeni até, bashké me njé
shembull ilustrues.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja pércakton ndjesiné gé provon Eugjeni, e cila éshté adhurim.
Shembuj:

adhurim,
nderim,
pérulje,
admirim,
respekt,
pérdéllim.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja e dhéné né pjesén e paré té pyetjes mbéshtetet me njé shembull ilustrues nga paragrafi
l.

[ustrimi:

Shembuj:

adhurimin e padjallézuar
Eugjeni Kishte ngriré

me njé drithérim té shenjteé.
Do té jem i denjé pér té gjitha kéto, - thirri ai.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

e Dbesnikéri (e pavend: kjo lidhet me raportin e Gorioit me té bijat)
e dashuri vetémohonjése (e pavend: kjo lidhet me raportin e Gorioit me té bijat)
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Pyetja 33 3 piké
Zbuloni ¢iftin e fjaléve gé krijon kundérvénien né fjaliné e méposhtme.

Nisur nga i gjithé fragmenti, interpretojeni kété kundérvénie, duke e lidhur me thelbin e
figurés sé xha Gorioit.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja tregon té vetmin cift fjalésh gé krijojné kundérvénie.
Shembull:

o skéterré-parajseé.
2 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja jep njé interpretim personal té nxénésit, qé déshmon zbérthimin e néntekstit qé mbart
cifti i fjaléve né kété fjali, paré né kontekstin e té gjithé fragmentit.

Interpretimi:

Shembuj:

o Né& kété moment ai po pérjeton parajsén, gé pérfytyrohet si kulmi i pages dhe i lumturisé
nga ana e tij. Pérpara késaj lumturie maksimale gé ai po ndien, e cila lidhet me pasionin
e ¢mendur gé ai ka pér té bijén, pak réndési ka se ¢faré mund té provojé né botén e
pértejme, gofté edhe ferri. Ferri nuk mund té jeté mé i réndé pér té, sesa vuajtja qé mund
té provojé né toké, nése humbet dashuriné e sé bijés apo konstaton se ajo nuk éshté e
lumtur.

OSE

e Pasioni i sémuré i Gorioit éshté dashuria pér vajzat (pér Delfinén né rastin konkret). Pér
kété shkak, ai éshté gati té kryejé sakrificén mé sublime, té pranojé edhe ferrin. Ai nuk ka
friké nga ajo gé i vjen pas vdekjes, sepse mundimi gé ka provuar pér té fituar dashuriné e
Delfinés, ka gené shumé heré mé i madh sesa mundimet gé mund té hegé né botén e
pértejme.

OSE

e Gorioin nuk e tremb skéterra né kémbim té dashurisé sé vajzave. Pérballé dashurisé sé
Delfinés, pushteti i parajsés bie.

e Ainuk e ka friké ferrin, sepse ka gené mé e réndé se ferri, vuajtja gé ka kaluar né toké dhe
dashuria e vajzés i ka dhéné atij parajsén.
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1 piké: Pérgjigje e pjesshme

Pérgjigjja nuk jep njé interpretim té ploté. Ajo pérgendrohet vetém né njérén nga fjalét dhe e
zbérthen até.

Shembuj:
e E konsideron lumturiné e tanishme si parajé.
e Para késaj lumturie, ferri nuk éshté asgjé.

e Ainuk e ka friké ferrin, sepse ka gené mé e réndé se ferri, vuajtja gé ka kaluar né toké.

0 piké: Pérgjigje e papranueshme

Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

Shembuj:

E barazon me parajsén. (e pagarté)

e Jeta e tij &shté si parajsé. (e pagarté)

e Nuk e ka friké ferrin. (e paloté)

e Nuk beson né ferr-parajsén. (e pavend)

e Parajsa éshté pér njerézit e miré dhe skéterra pér mékatarét. (jashté kontekstit)
e Vajza e tij éshté si parajsa pér té, por ai éshté né ferr. (e pavend)

e Xha Gorioi éshté i gatshém té falé parajsén pér hir té dashurisé pér té bijén. (pérsérit
trungun e pyetjes)

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur, né pérgjigjen e dhéng, jep njé formulim t& ndryshém nga
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Pyetja 34 2 piké

Bazuar né dy paragrafét e fundit té fragmentit, zbuloni njé cilési té karakterit té
Delfinés.

Pse mendoni se kjo éshté cilésia gé e karakterizon até? Jepni njé detaj apo shprehje gé
mbéshtet pérgjigjen tuaj.

1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja identifikon njé cilési té karakterit té Delfinés nga lista e dhéné mé poshté ose té
ngjashme me shembujt né kété listé.

Shembuj:

e egoiste,
cinike,
e ftohtg,
mosmirénjohése,
pérllogaritése,
arrogante,
pércmuese,

e ¢ pérkédhelur.
1 piké: Pérgjigje e ploté

Pérgjigjja shpjegon se pse nxénési mendon qé kjo cilési e karakterizon Delfinén. Pérgjigjen do ta
mbéshteté edhe me detaje nga dy paragrafét e fundit té fragmentit.

Shembuj:

o Fakti qé Gorioi i lutet, pérgjérohet gé ajo ta takojé, déshmon se éshté natyré e ftohté,
mosmirénjohése, e pérkédhelur, egoiste.

e Fjalét gé ajo i thoté Eugjenit pér té atin, déshmojné pércmim, cinizém, bezdisje,
nénvleftésim.

e Ka njé pérputhje midis fjaléve té Gorioit (Premtomé gé do té vish, thuamé....) dhe fjaléve
té saj né fund (Do té na bezdisé ngandonjéherg), qé béjné qé ky tipar i saj té jeté sundues.

e Lutja, fjalét gjithé pérgjérim gé Gorioi i drejton sé bijés, déshmojné pikérisht natyrén e
saj té ftohté.

Detaje apo shprehje (té pérdorura gjaté shpjegimit):

e Premtomé gé do té vish, thuamé....

e saté lumtur do té mé béje me digcka gé s’té kushton asgjé!

e vetém njé hap do té bésh

e Do té na bezdisé ngandonjéheré
0 piké: Pérgjigje e papranueshme
Pérgjigjja jep njé shpjegim, por nuk identifikohet garté tipari karakterizues i personazhit.
Pérgjigjja mund té jeté e pagarté, e palidhur me pyetjen ose nxénési nuk ka shkruar asgjeé.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur, né pérgjigjen e dhéng, jep njé formulim té ndryshém nga
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.
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Pyetja 35 8 piké

Lloji i esesé: argumentuese

Pér vlerésimin e pérgjigjeve pér pyetjen ese do té ndigen kriteret e méposhtme:
KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese, ku argumenton nevojén pér té zgjeruar horizontin né ményré qé té jemi pjesé e
botés;

e zbérthen argumentet e dhéna pérmes detajesh té shuméllojshme shpjeguese dhe pérshkrimi
mbéshtet shpjegimin pérgjaté gjithé shtjellimit;

e pérdor referenca bindése, té mbéshtetura né burime té shuméllojshme informacioni, té pavarura nga
njéra-tjetra;

e sjell pérvoja té ndryshme personale, té cilat mbéshtetin bindshém argumentin;

e paraget gartési mendimi.

KRITERI 1I: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e planifikon me shumé kujdes hyrjen (e cila i shmanget sé zakonshmes) dhe siguron kalimin
rrjedhshém né paragrafét zhvillues;

e parashtron garté géndrimin e tij né raport me nevojén (ose jo) pér té zgjeruar horizontin dhe pér
t’u béré natyrshém pjesé e botés;

e mund té paragesé (ose jo) kundértezé (dhe kundérargumente), né varési té teknikés sé
argumentimit, por paragrafét zhvillues duhet té shtjellojné né ményré té ploté, népérmjet
teknikash shumé té zgjedhura, aspekte té vecganta té temés;

e grupon c¢éshtjet né paragrafé té organizuar drejt, garté, sakté dhe né ményré té ploté e té
logjikshme;

e zgjedh dhe pérdor konektorét e duhur pér té siguruar koherencén dhe kohezionin e tekstit. Kéta
jané té shuméllojshém dhe i shmangen fjalorit té gjuhés sé pérditshme;

e pércjell konkluzionin personal né raport me temén (paragrafi pérmbyllés).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérdor njé gjuhé shumé té qarté dhe origjinale, pér krijimin e njé pérshtypjeje té ploté pér até qé
shprehet né raport me temén;

e pérdor njé gjuhé tipike argumentuese, té pasur me detaje té shumta gé mbéshtetin idené dhe qé
ndikojné dhe véné né lévizje imagjinatén e lexuesit;

e pérdor gjuhé subjektive dhe shpesh format shpjeguese gérshetohen me detaje pérshkruese;

e pérdor fjalor shumé té pasur dhe té shuméllojshém, me shprehje té zgjedhura gé sigurojné
origjinalitet né shkrim dhe déshmojné pér njé formim shumé té miré jo vetém letrar, por edhe
gjuhésor.
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KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

(sintaksa dhe drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

shkruan sakté nga piképamja e drejtshkrimit, sintaksés e pikésimit, gjé qé mbéshtet né ményré
té ploté strukturén e fjalive;

e pérdor drejt struktura té thjeshta e té ndérlikuara té fjalive, té cilat mbéshtetin nga piképamja
gjuhésore pérmbajtjen e esesg;

e shkruan pa gabime fjalé té pérdorimeve té shpeshta (ose jo), si dhe ndérton drejt, sipas kuptimit
apo kumtimit, té gjitha llojet e fjalive;

e pérdor sakté shenjat e pikésimit, té té gjitha llojeve: piké, presje, dy pika, pikécuditése,

piképyetje, vizé ndarése etj, gjé qé déshmon pér njohje shumé té miré té rregullave té
drejtshkrimit té gjuhés shqipe.

Shénim:
Pér té katér kriteret e paraqgitura mé sipér, nése pérgjigjet jané té pjesshme, nxénési do té marré 1 pike.

Nése nxénési ka shkruar njé lloj tjetér eseje (jo argumentuese) ose nuk pérmbush asnjé nga kriteret e
mésipérme, do té vlerésohet me 0 pikeé.
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